

EL GRADUADOR

Sale todos los días excepto los lunes.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES.

Números sueltos, cuatro cuartos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante.	6 rs. 3 mes.
En los demás puntos.	20 " trimestre.
Fuera de España.	60 " "

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su porte adelantado. No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redacción de este periódico. Reclamaciones y correspondencia, á su Dilectísimo Director D. ANTONIO GALDÓ Y LOPEZ.

PUBLICACIONES.

Toda obra que se remita á esta redacción, se anunciará gratis, publicándose su juicio crítico si se juzga conveniente.

Alicante 15 de Enero de 1880.

Al Sr. D. Agustín R. Santamaría.

EL GRADUADOR, siguiendo la costumbre establecida y cumpliendo con un deber de cortesía, tiene el honor de dirigirse al nuevo Gobernador civil de esta provincia para saludarle muy cortésmente, dándole la bienvenida, y suplicarle que si es cierto, como creemos, que se propone hacer administracion y no desmentir su fama de hombre recto, activo é inteligente, se digne conceder algunos momentos de audiencia á nuestra humilde publicacion que, respetuosa con todas las autoridades y animada del plausible deseo de coadyuvar en la medida de sus escasas fuerzas al mejoramiento de Alicante y su provincia, se permitirá exponer á la consideracion de tan ilustrado funcionario algunas de las muchas cosas características de este país, desde que tiene la desgracia inmensa de ser administrado por el abigarrado grupo de los conservadores alicantinos, especie de arco iris de la política acomodaticia que hace largo tiempo viene formando el caciquismo ministerial de estos pueblos, sin mas principios que el presupuesto, ni otro fin que el de mangonearlo todo á la exclusiva, y contar con determinadas influencias para mejorar sus propios asuntos, ó los de sus amigos, en perjuicio notorio, muchas veces, de la conveniencia pública y aun de la propiedad comunal, nunca menos garantida que en estos tiempos de orden y regularidad administrativa, presidida por los citados conservadores.

El estado de nuestra desgraciada provincia, Sr. Gobernador, no puede ser mas lamentable. Aquí, por regla general, ni los Ayuntamientos, ni los Alcaldes, ni los diputados provinciales, ni los funcionarios públicos, ni nadie cumple con su deber. Hoy mismo tenemos fuera de Alicante, há ya un mes próximamente, tres individuos de la Comision permanente para quienes ni tienen fin las últimas fiestas, ni la ley significa cosa alguna, ni les importa nada el perjuicio que sufren los intereses generales y particulares de sus administrados por la ausencia prolongada é interminable de los señores vocales de la referida Comision, que de tal modo abusan de la paciencia de los pueblos.

Al Sr. D. Agustín R. Santamaría nos dirigimos por si hallándose ya mas descansado de las molestias

del viaje, quiere en primer término ejercer desde luego un acto de justicia, haciendo que vengan inmediatamente á desempeñar sus cargos los Sres. Torres Orduña y Francisco Orts, á quienes la provincia paga en moneda contante y sonante la suma de 4000 pesetas anuales, cada uno, para que estén constantemente en su puesto y no por esos mundos de Dios, olvidando sus deberes.

Esta primera muestra de celo material y el hecho de haberse visto la Excm. Diputacion obligada á mandar varios delegados á los ayuntamientos para que regularizaran su administracion, darán al Sr. R. Santamaría una buena prueba de la marcha que se observa en todos los servicios, por los hombres del Poder y una perfecta idea de la altura que alcanzamos sobre todo en materia de administracion provincial. Y como deseamos ser breves para no molestar mucho la atencion del Sr. Gobernador, y tiempo tendremos para ir señalando uno por uno los continuos errores que se observan en muchos de los actos emanados de la referida Corporacion, ó con ella de alguna manera relacionados, no hablaremos de obras públicas de grandísima importancia completamente paralizadas, hace algunos años, sin razon ni motivo justificado; no diremos cosa alguna sobre otros servicios muy desatendidos sin embargo de que cuestan grandes sumas al erario provincial, ni hablaremos por ahora de una porcion de asuntos maltraidos por nuestros actuales administradores y que seria prolijo enumerar. Tiempo tendremos para tratar extensamente sobre esto y mucho mas, si la permanencia de tan ilustrado funcionario no es muy corta, como pudiera hacerlo creer el estado actual de la política.

Hablaremos, pues, al Sr. Gobernador, de los asuntos de nuestra capital, fijándonos para no ser prolijos, en dos puntos principales de su lamentable abandono relativamente al ramo de policia urbana y á la falta de aguas potables para el consumo de la poblacion.

Advierta dicho señor, que aquí, desde el inolvidable hecho de Sagunto, todas las actividades humanas están sujetas á la estrechez de miras de los conservadores; por manera que ni se anda, ni se come, ni se duerme, ni se hace cosa alguna si no es á voluntad de unos cuantos ex-amadeistas, unionistas y moderados arrepenidos, que son lo mejor de esta bendita tierra.

Figúrese, el Sr. Santamaría, como marchará la gestion administrativa vinculada en manos de esa clase de políticos tornadizos, que lo mismo se calan el kápis de milicia nacional, que empuñan el cirio y hacen votos por el poder temporal del Papa, y tendrá una idea de la paz y unidad de miras que reina entre los principios conservadores de esta culta poblacion.

Hace cinco ó seis años, Sr. Gobernador, que Alicante está sin agua potable, porque no puede llamarse tal, la pequeñísima cantidad que súcia y mala, viene durante breves momentos á las fuentes de la ciudad, produciendo los mayores escándalos en el recinto de esos centros donde acuden desde media noche los aguadores y la gente de los barrios altos de la poblacion á tomar turno para conseguir un cántaro de agua, de esa agua escasa y súcia á que nos referimos y que tan malos efectos produce en la salud, principalmente desde que por salvarnos de algun amenazador conflicto, ó por favorecer los intereses de ciertos especuladores particulares y políticos, se mezclaron aguas de diferentes procedencias para aumentar el exiguo caudal de la ciudad, gastando inútilmente lo que no es decible, ni hemos podido saber, en esto y en viajes y proyectos disparatados para venir á parar en lo de siempre: un tiempo lastimosamente perdido y muchos miles de pesetas menos para la hacienda municipal.

Y es que aquí nadie se acuerda de Santa Bárbara, como vulgarmente se dice, mas que cuando truena; si llega el verano y el señor Gobernador se halla aun entre nosotros, se convencerá de nuestro aserto y verá qué de apuros y conflictos ofrece la suma escasez de aguas á que nos referimos, produciendo la falta de aseo y salubridad pública.

Hoy mismo, si quiere convencerse de la suciedad de nuestras calles, le bastará darse un paseo por las mas céntricas de la capital y se indignará ante el repugnante aspecto que ofrecen y fétidos olores que emanan muchas de ellas convertidas en abundantes estercoleros y escusados públicos y las alcantarillas interceptadas sin corriente alguna por falta de agua, produciendo mortíferas enfermedades y dándose el caso de morir hasta tres ó cuatro individuos de una misma familia durante el verano último.

Esto por lo respecta á la salud pública, que en cuanto á ornato, ni

se cumplen las ordenanzas de policia ni hay poder humano que las haga cumplir.

Aquí, señor Gobernador, se levantan casas contraviniendo descaradamente al plano de la poblacion, dándose el caso de que se haga con consentimiento expreso del Ayuntamiento; se contruyen tápias y paredes allí donde no debieran consentirse, y que por sus malas condiciones, vienen repentinamente al suelo, produciendo sensibles é irreparables desgracias que causan espanto á todo el vecindario y siembran eterno luto en determinadas familias, mientras en determinadas puntas, donde por decoro y necesidad de la poblacion debieran levantarse buenas paredes para ocultar ciertos riesgos y focos de inmundicias no se levantan, como sucede en la plaza de San Francisco, punto conquistado por el actual arrendador de consumos, que viene explotando allí una cantera en medio de la via pública, porque así plugo á los conservadores; cantera que es del pueblo y que se ha regalado á ese señor contratista sin dispendio alguno para que aproveche los abundantes materiales que produce.

Este es, señor Gobernador, el cuadro ligeramente bosquejado que ofrece la situación de esta capital y su provincia. Si V. S. viene animado de los buenos deseos que se le atribuyen para hacer administracion, algo podrá conseguir si no flia en las apariencias y huye de las lisonjas, para fijarse mas en la realidad de las cosas y en cuanto convenir pueda á los intereses de este país á cuyo frente se hallan los repetidos conservadores.

El «Boletín Oficial» de ayer publica una cuenta de gastos que ha hecho el Ayuntamiento por administracion, correspondiente á la primera semana del corriente mes.

Esto debe haber sido á causa de nuestras repetidas escitaciones, y por ello nos felicitamos; pero nuestra satisfaccion no es completa, ni la curiosidad del vecindario queda cumplida, ni el deseo del público satisfecho, ni la Ley municipal respetada, por la sencilla razon de que esa cuenta de gastos es la primera que vé la luz pública despues de muchos meses.

Debe saber el Sr. Alcalde, y lo saben los señores Concejales de la mayoría y de la minoría, y los empleados, y hasta los porteros de la Casa Consistorial, que la Ley manda publicar semanalmente esas cuentas, y sin embargo, motivos

que podrán ser muy respetables, muy atendibles, pero que no lo son tanto como la Ley, han hecho que trascurren los meses sin dar cumplimiento á tan sagrada obligacion.

¿Porqué no se ha hecho?

Esto mismo hemos preguntado, aunque en vano al desafinado duo ministerial, y ni «La Provincia» ha revelado el secreto de esa reserva en que se ha encerrado el Ayuntamiento, ni «El Eco» que tanta aficion tiene á la Casa del pueblo, que conoce lo que allí sucede aun en sus menores detalles, y que cuando solo indirectamente se alude al Municipio pone el grito en el cielo; sostiene apretados los labios con grave peligro de la libre funcion de sus pulmones.

Al fin tendremos que resignarnos á la voluntad de los administradores!

Tercera edicion.

Habla «El Eco»

«El Sr. D. Antonio Campos, Presidente de la Exema. Diputacion provincial, pasó ayer con los señores Diputados residentes en esta Ciudad, á cumplimentar al nuevo señor Gobernador civil.

El Sr. Rodriguez Santamaria tuvo para estos frases corteses y bondadosas, que dejaron muy satisfechos á los visitantes, quienes salieron del despacho de Su Señoría haciendo los mas halagüeños encomios de la digna persona que está al frente del gobierno de esta provincia.»

Este suelto lo tienen estereotipado los conservadores alicantinos; por eso sale tan limpio y sin erratas.

Solo que llegan elecciones, se reúnen, prometen votar unánimes una candidatura, y al otro dia se habla de traiciones y faltas cometidas en la palabra empeñada.

Se eligen senadores; pues se compromete al Gobernador ante el Gobierno, y trascurridas las 24 horas, se burlan del Gobierno y del Gobernador.

Y aquella dignísima persona que estaba al frente del gobierno de esta provincia, aparece á los pocos dias con una cabeza hermosa, pero sin seso.

Conqué vaya el Sr. Santamaria, si gusta, tomando nota.

Nosotros no ha mucho que reconocimos los inmensos servicios prestados á la libertad y á la patria por el ex presidente del poder ejecutivo y de la República, general Serrano, y le llamamos ilustre, mereciendo este calificativo algunas censuras que mas bien tenían el carácter de celos mal fundados, que de otra cosa.

«El Constitucional» llama ayer por primera vez ilustre al héroe de Sagunto y esto es ya un buen síntoma.

He aquí un suelto que para escribirlo se necesita todo el valor de un héroe, á no ser que «El Eco», antes de semejante parto, haya intentado, con no muy buena intencion, poner en evidencia, para sus fines particulares, á la comision de aguas del Ayuntamiento.

«La Comision de aguas del Excmo. Ayuntamiento, en la cual figuran los señores Miralles, Barrera, Senante, Perez y Pascual del Póbil, secundando los propósitos del señor Alcalde, está gestionando con mucha activi-

dad la solucion del conflicto que se advierte en Alicante por la falta de aquel elemento de vida, proponiéndose proveer esta necesidad antes que los calores del estío hagan sentir mas y mas la triste situacion que atravesamos.

«Aplaudimos sin reserva el interés que demuestra el Excmo. Ayuntamiento por atender á las exigencias del pueblo que administra, para quien su solicitud es incansable, como le demuestran, además de este hecho, los recientes sobre el portazgo, el cambio de horas de salida del correo de Madrid, la reposicion del adoquinado de la plaza de la Constitucion y muchos otros que no enumeramos por ser muy conocidos del vecindario.»

Hace cinco años que los encargados de velar por los intereses de este desgraciado pueblo, están diciendo lo mismo.

Para ello cansaron al Sr. Santana.

Y viajaron en primera; y comieron á costa de los contribuyentes, impetrando el favor del gobierno.

Y se gastaron el dinero, sin traernos aguas.

Y redactaron exposiciones, que fueran devueltas por improcedentes y fuera de lugar.

Y movieron mucho ruido con las aguas de Nuestra Señora de los Remedios.

Y discutieron las bases de un convenio entre los señores Ausó y Altet.

Y apelaron á las escavaciones, con una torpeza sin ejemplo.

Y pasó una comision y otra á Madrid, para pedir 14.000 duros.

Y no se entregaron, ni fué atendida dicha comision por los precedentes que existian en el ministerio de la Gobernacion.

Y ahora nos dicen que se proponen proveer la necesidad de aguas que se nota en Alicante, cuando el conflicto está manifestado; y esto mas bien tiene el carácter de una burla sangrienta, para un pueblo que sufre tanto, que demostracion de interés.

Y habla del portazgo cuando ha habido necesidad de que la prensa y los propietarios de la huerta, llamaran tanto la atencion de las autoridades.

Y de las horas de salida del correo, en los momentos que la Liga de contribuyentes, habló por boca del Sr. Bussell, y los comerciantes, y el Fomento y la Junta de Agricultura y Comercio, despertaron á los mandarines de esta olvidada ciudad.

Y como solemne acontecimiento nos dice algo del remiendo del adoquinado de la plaza de la Constitucion.

Y no tenemos camino para llevar los muertos al cementerio.

Y las inmundicias que los vecinos del Arrabal Roig arrojan á la montaña que mira al mar, y la falta de alcantarillas, son causa continua del desarrollo de tercianas durante el verano.

Y la calle de Bailen es una posada, y además de posada, un estercolero constante en el paredon que existe desde inmemorial para baldon de Alicante.

Y la plaza de San Francisco, convertida en cantera, en beneficio de los protegidos, y en perjuicio de los vecinos.

Y la carretera de la Estacion, amenazando á los transeuntes.

Y los árboles del paseo de Espartero, mandados arrancar, por indolencia y abandono.

Y las calles Alicante llenas de barro, que representan un capital, mientras los arroyos sirven para contener las aguas en cuanto las nubes arrojan algunas gotas.

Y el alcantarillado, causa perenne de los males que sufre Alicante, en ciertas estaciones del verano.

Y las infelices mujeres del Barrio Nuevo, sin poder llenar un cántaro de agua la mayor parte de los dias.

Y las de Santa Cruz desesperadas y maldiciendo su mala suerte, pues ni un vaso les toca.

Y...

Para qué decir mas, si Alicante es el pueblo de las desdichas, en manos de conservadores que cuentan con un ingreso muy respetable en sus arcas y lo único que en determinadas épocas se les ocurre, es pagar 40.000 duros de créditos, desatendiendo la enseñanza y la higiene, base de la moralidad y bienestar de un pueblo.

La Caja especial de Ahorros de Alicante, celebra hoy á las siete de la noche, en el salon del Consulado, la Junta general ordinaria, para dar cuenta de las operaciones verificadas en el pasado año.

Para recordar fechas históricas no hay memoria como la del «Eco.»

En un suelto de doce líneas—que publica ayer refiriéndose á los personajes que fallecieron durante el último año—hay nada menos que cinco erratas.

1.º Espartero falleció (segun «El Eco») en el mes de Marzo; siendo bastante sabido que fué el 8 de Enero.

2.º La Infanta D.ª Cristina hija del Duque de Montpensier (segun «El Eco») falleció en el mes de Mayo. Está ser en algun almanaque especial que tendrá el beatísimo colega, pues en todos era el 28 de Abril.

3.º El duque de Medinaceli (segun «El Eco») murió en el mes de Junio. Recibiría atrasada la noticia, pues por aqui todos supimos que fué el 14 de Mayo.

4.º El principe Napoleon (segun «El Eco») murió en el mes de Agosto; No, seráfco colega, que fué el 1.º de Junio.

Y 5.º Allá va la gorda. Su alteza real la Infanta D.ª Pilar falleció (segun «El Eco») en el mes de Diciembre ¿Pues no se acuerda el colega que fué el 5 de Agosto y que aqui se recibió la noticia aquel célebre dia de la entrada de doña Violante?

¿No sabe que los conservadores alicantinos seguian bailando mientras la familia real sufría una pena terrible?

¡Así se escribe la historial

Dice «La Provincia:»

«Los Diputados y Senadores de la provincia de Valladolid han conferenciado con el señor Ministro de Hacienda.»

A enemigo que huye, puente de plata, y no se habla ya mas de él.

¿Para qué?

Despachos telegráficos

París, 13.—El «Diario oficial» publica esta mañana los decretos nombrando nuevos prefectos y á empleados de prefectura.

El movimiento es aun mas estenso de lo que se creia.

Comprende 17 prefectos, 50 subprefectos y 63 consejeros de la prefectura.

La prensa se ocupa principalmente de

la cuestion relativa á los cambios de personal de todas las dependencias del Estado.

Hoy se ha celebrado un consejo de ministros presidido por el Sr. Grevy, en el cual se ha acordado definitivamente el programa ministerial que se leerá en las Cámaas.

Se espera con impaciencia dicho documento.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR de El Graduador

Madrid 13 de Enero de 1880.

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mio: Ya sabe V. la interpelacion formulada en la sesion habida ayer en el senado, por el Sr. Güel y Rente, sobre el retraimiento de las minorias. Este acontecimiento sorprendió á muchos porque realmente no lo esperaban ni podian sospecharlo, despues del silencio con que contestó el Sr. Cánovas á la alusiones que en la sesion del diez hizo en el Congreso el diputado señor Campoamor.

La primera impresion fué, que el discurso del Sr. Cánovas facilitaria una solucion satisfactoria y algunos ministeriales y varios individuos de la minoria moderada historia no vacilaban en decir que podia darse por resuelto el conflicto parlamentario. Y lo mismo decian unos cuantos constitucionales. A primera hora de la noche el Presidente del Consejo de ministros, estuvo en Palacio y dió cuenta al rey, detalladamente del incidente en cuestion.

Anoche el palacio de la Presidencia del Consejo estuvo muy concurrido de conservadores que fueron á felicitar á su jefe. La casa de D. Práxedes Mateo Sagasta, se vió tambien muy favorecida por los constitucionales que deseaban oír de los labios de su jefe la importancia y trascendencia que en su concepto pueda tener el discurso de aquel, pero este parece que no quiso aventurar juicio, haciendo algunas reservas cuando acerca del partido le preguntaban sus amigos. Lo propio pasaba al mismo tiempo en la casa de los Sres. Castejar y Martos.

Los ministeriales dan por ganada la batalla y consolidado su dominio. La opinion entre las diferentes minorias asociadas se presenta muy dividida. Las de procedencia democrática, los centralistas y muchos de los constitucionales sostienen, que despues de firmado y publicado su consabido manifiesto, como acuerdo solemne de todos y de cada uno de los que les suscriben, nada pueden hacer en favor de la teoria asentada por el Sr. Cánovas, el cual tiene en dicho manifiesto, la fórmula que puede resolver el conflicto y que ellos nos pueden variar, despues del carácter solemne que ha dado á sus acuerdos adoptados por unanimidad.

Todas los círculos, la prensa toda no se ocupa de otra cosa que del incidente del Senado, que como sucede siempre cada cual lo entiende y lo explica de la manera que mas provecho puedan sacar para las ideas que sustentan.

Hoy los ministros han conferenciado con su presidente sobre varios asuntos parlamentarios.

Los diputados afectos á la personalidad del Sr. Martinez Campos parecen dispuestos á sostener la idea de que debe respetarse y mantenerse firme el espíritu y letra del manifiesto de las minorias, y á él deben amoldarse los acuerdos que en lo sucesivo se tomen. Puede asegurarse que todos los hombres políticos no han hablado mas que del discurso Cánovas que verá V. en los periódicos.

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

Gacetillas.

TEATRO PRINCIPAL.—No podía suceder otra cosa.

El solo anuncio de que las hermanas Ferni iban a dar otro concierto, atrajo una regular concurrencia a nuestro elegante coliseo.

La ovación anoche fue completa, pues el público aplaudió con entusiasmo la Cavatina de *Il barbiere de Siviglia*, cantada de una manera magistral por la Srta. Ferni (Vicentina); y el *Ave Maria*, original del distinguido maestro, Sr. Villar Modonés, mereció aplausos para todos, y la romanza de la ópera de Verdi «D. Carlos» cantada por Vicentina alcanzó ser llamada a la escena esta privilegiada artista.

Empezó la segunda parte, y aun cuando ya íbamos preparados para oír en el Saxafón a nuestro querido amigo D. José Charques, que tantos y merecidos aplausos ha recibido siempre que nos proporciona el gusto de oír uno de esos instrumentos mas difíciles de tocar; lo repetimos ingenuamente anoche alcanzó mas justo renombre al adquirido ya como maestro en el arte musical.

El público aplaudió tan bella fantasía, composición del beneficiado Sr. Gisbert y juntos recibieron el premio que ambiciona el artista que vive para el arte y que a él dedica su inteligencia; los aplausos espontáneos y desinteresados.

Las «Variaciones de «El Carnaval de venecia» ejecutadas en el violín por lo Sra. Ferni (Carolina) fueron muy aplaudidas, despidiendo el público entre atornadores aplausos, a tan renombradas artistas con demostraciones afectuosas y galantes.

VIVEROS.—En los acreditados de Ferrandiz, en el inmediato pueblo de San Vicente, encontrarán los agricultores, olivos, limoneros, naranjos, limeras, almendros y algarrobos, de buena clase y a precios muy arreglados.

AVISO.—Se vende un piano en buen uso.

Darán razon en la imprenta de este periódico.

ALARMANTE.—A los consumidores de esta capital y su provincia.

Realización de toda clase de géneros de invierno en el barat de la calle Mayor, frente al Casino.

Únicamente en este gran barato se puede comprar con muy poco dinero, buenas mantas de lana para cama, mantones y capuchas de abrigo, bayetas, muletines blancos labrados para refajos y todos los artículos de invierno, que desde hoy se venden casi a la mitad de su valor por agotar las existencias que quedan.

El merino negro ancho, se ha rebajado hasta 7 rs. vara.

Las capuchas negras de merino, a 34 reales las que cuestan en todas partes 50.

La última moda en lanas para vestidos, colores verde y azul gendarme, y apesar de su buena clase, se vende a 3 1/2 reales.

Granadina para mantillas, todo seda y elegantes dibujos a 12 reales.

Glase negro superior y del ancho que se desea.

Gran colección de corbatas, puños y cuellos para caballero.

Lienzo del caliz y papeleta, legítimo ingles a cinco duros la pieza.

Todos los demás artículos, mas baratos que en todas las tiendas de Alicante, se vende en la

calle Mayor: frente al Casino.

Variedades.

SOLO PUEDEN SALVARNOS LA ESTADÍSTICA Y LA ADMINISTRACION.

(Continuacion.)

Si, la *Estadística* es la ciencia llamada a producir incalculables bienes, porque abraza el conocimiento matemático de cuanto física, civil, intelectual y moralmente pueda afectar al movimiento y felicidad de los pueblos. Porque comprende la sucesion de las generaciones, la duracion de la vida, los beneficios

que el hombre debe a la naturaleza, los medios que él mismo emplea para obtenerlos, los que mutuamente se dispensa la raza humana, y cuanto directamente puede afectar sus necesidades, sufrimientos y bienestar.

Para ella no existen divisiones políticas en el globo, porque no reconoce otras que las naturales, las que determinan las condiciones homogéneas del sol, del clima, de las aguas, de la atmósfera; las cuales pueden ser grandes cunas de experiencia para demostrar las leyes a que se ajusta el verdadero movimiento de la poblacion en todas sus acepciones y esferas, llegando a ser el pedestal en que descansa el grupo de las ciencias económicas y sociales, refundidas en la sola de *Estadística social*, nombre mas adecuado que aquel, y tan grande, que es el único que puede estrechar los vínculos de la gran familia humana, haciendo desaparezcan proyecciones y rivalidades, y ese frio egoismo hijo de la política de partidos.

Cierto que la Ley del equilibrio ha de ser siempre defectuosa, pero hay que convenir en que para llegar a la posible perfeccion, es indispensable el estudio de la *Estadística*, y no solo el estudio sino su aplicacion en la ancha esfera que comprende y en los infinitos cálculos a que se presta; pues solo con ella podran fijarse las investigaciones para determinar el enlace constante que debe existir entre la *poblacion*, las *subsistencias* y el *trabajo*; por cuanto el aumento progresivo de aquella no puede menos de tener siempre un límite a causa de las segundas, puesto que las naciones ó comarcas que mas habitantes cuentan por kilómetro cuadrado son las que menos aumento sufren, al paso que las que figuran en último término en la progresion, suelen ser las que lo obtienen mayor. De no ser así, llegaría a romperse la deseada ley del equilibrio, porque se tropezaria con el insuperable obstáculo de la falta de alimentos por mucha que fuera la feracidad del terreno, y por mucho que fuera el tráfico; toda vez que por consecuencia natural vendría a suceder que aglomerada la poblacion en una sola parte del mundo, quedarían las demás desiertas ó poco menos. Y he aquí, como, sin pretenderlo, podemos darnos la explicacion de sucesos tristes y aun aterradores de la antigüedad: he aquí la causa verdadera de las hambres y de las constantes luchas de pueblo a pueblo; hé aquí la razon de esas invasiones, que cual terrible avalancha destruian, aniquilaban, devastaban comarcas mas felices.

La falta de comunicaciones, el poco desarrollo de la industria fabril y comercial, las ideas de dominio y de conquista que continuamente fermentaban en la cabeza de los reyes y de los pueblos por abogarles la exuberancia de la poblacion y la ignorancia casi total de la *Estadística*, única que podía haber resuelto tan complicado problema, eran a no dudarlo, la causa del extrañamiento de la gran familia humana. Mas tarde, cuando el hombre Dios proclamó la mas grande de las doctrinas; cuando gracias a los mártires que al exhalar el último suspiro dejaban esparcida la fecundante semilla de la *fraternidad*, cuando el hierro que servía para espadas y armaduras vino a convertirse en azadones y arados, cuando los castillos y recintos fortificados se transformaron en heredades, cuando llegó a verdadero término la emancipacion de la muger y del hombre por el hombre, cuando quedaron por fin, constituidas las naciones con deslindes propios y hasta cierto punto incontestables, entonces empezaron los pueblos a tratarse sin recelos y a fijarse en estudiar los medios de su prosperidad, particular, primero; general despues: particular por los hombres y naciones que no podían vivir sin el concurso de los demás; general por las que tenían vida propia ó que mas grandes, mas generosas e inteligentes comprendían la esencia del bien universal.

Por desgracia distamos mucho de la posible perfectibilidad en asunto tan

importante; porque aun se agitan ambiciones, ó ideas de dominio, y aun los pueblos discuten la mejor forma de gobierno: lo cual es indudablemente debido a la falta de *Estadística*, así humana como de productos en la ancha esfera que comprende una y otra. Así es, que estábamos en el año 1775, y conocida la falta de un nomenclator de los pueblos de la Península se dispuso la formacion de él bajo la direccion del ilustre Conde de Florida Blanca; y si hoy podemos considerarnos en mejor estado que entonces, no es ciertamente en el grado en que deberíamos hallarnos, si durante los 104 años trascurridos hubiéramos cultivado con el afán y piedad debida los estudios estadísticos, dando mejor direccion a los trabajos y dedicando en un menor plazo las sumas invertidas en otros mayores, a las veces, sin rumbo ni criterio bastantes. En verdad, que si nos comparamos con las demás naciones del Mundo civilizado, debemos ruborizarnos al considerar que en el último tercio del siglo XIX discutimos aun lo que nuestros mayores iniciaron y emprendieron, con laudable afán y bastante éxito, cien años antes. Y es que la política, al absorberlo todo, lo impobrece tambien todo, dejando lo útil por lo pernicioso, el bien general por el particular, puesto que todos se ocupan del medro personal.

P. S.

(Se continuará.)

Seccion comercial.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Huques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el dia de ayer.

Entrados.

Laud Artemisa, p. Giner, de Torreveija, con lastre.

Balandra Constanca, c. Zaragoza, de Orán, con cebada.

Polacra Giovanni, c. Mugio, de Vieltre Salmare, con dogas.

Laud San José, p. Boix, de Villajoyosa, con lastre.

Goleta Valenciana, c. Baello, de Almería, con idem.

Despachados.

Vapor Buenaventura, c. Albi, para Argel, con efectos.

Laud Joven Perico, p. Giner, para Cullera, con el mismo.

Balandra Joven Filomena, c. Mendosa, para Orán, con efectos.

Id. San Marcos, c. Escolástico, para Valencia, con petróleo.

Id. San Antonio, c. Zaragoza, para Torreveija, con lastre.

Seccion local.

RESTAURANT DE CATALUÑA de Juan Calatayud y C.º

Calle de S. Fernando, núm. 14, Alicante.

Habiéndonos encargado de este establecimiento en virtud de compra del mismo, hemos creído conveniente ponerlo en conocimiento del público por si se sirve honrarnos con su asistencia, seguro de encontrar en él un esmerado y económico servicio.

Hay cubiertos desde seis reales en adelante.

Al propio tiempo tenemos el gusto de anunciar a los señores concurrentes, que hallarán un variado y selecto surtido de los mejores vinos del pais, Jerez y Burdeos, abundando mucho la esquisita Manzanilla, Olorosa y Solera, el Medoc, el *fin Champagne* y otros de reconocido merito.

Tambien se espande el rico café que ha dado fama a esta casa.

Se sirven pedidos a domicilio.

D. José Pascual del Pobil y Martos Director del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que el dia 15 del actual a las 6 de su mañana, se procederá a levantar la

paleta del Pantano, con el objeto de continuar los riegos de la Tanda segunda de año próximo pasado, suspendidos por escasez de aguas.

Alicante 13 Enero 1880.—José Pascual del Pobil.

Economia positiva.

El degresor francés establecido en la calle de Mendez Nuñez, número 48, compone, reforma y limpia toda clase de prendas de vestir, a precios muy reducidos.

Las prendas viejas, por sucias que estén, las limpia, y repontiendo sus primitivos colores, las pone de moda ó las arregla para niños, resultando una verdadera economia a las familias.

AGENCIA DE NEGOCIOS

a cargo de

Don Wenceslao Alted y Jornet, Procurador de los Tribunales,

SE ADMITEN.

Toda clase de asuntos judiciales.

Representacion de ayuntamientos.

Gestion de todos los asuntos que hayan de ventilar las corporaciones ó particulares en cualquier oficina ó dependencia de esta Capital y fuera de ella, para lo cual cuenta con respetables corresponsales en Madrid principales poblaciones de España.

Administracion de bienes y rentas.

Encargo y comisiones y todo cuanto necesite una eficaz y activa gestion.

Despacho: Victoria, 4.—Alicante

Petróleo.

En casa de los Sres. Matías Garcías y Compañía, lo hay refinado marca Radiant a 65 reales caja de tránsito, y 90 consumo pagado.

Guerra a todas

las afecciones nerviosas.—Curacion asegurada, haciendo uso continuo de la

No mas dolor de cabeza.



No mas neuralgias.

que es la pila eléctrica práctica puesta al alcance de todos.

En venta Alicante, en casa de Mr. Lassaile, óptico, calle Mayor.

HARINAS.

En el almacén de harinas establecido en la calle de San Nicolás, núm. 10, encontrarán los consumidores:

Harina de Jijona, a 32 rs. @ de 12 1/2 kilos.—Id. de trigo fuerte superior a 25 y 26 idem.—Id. Candeal de 1.º a 31 rs. idem.

—Id. id. de 2.º a 29 rs. idem.

Arroces a 24, 25 y 26 rs. @ de 12 kilos.

Aceites superiores a 68, 71 y 76 rs. @.

Salvados de todas clases, a 3, 3 1/2, 4 y 6 rs. barchilla.

GRAN DEPÓSITO

Puntas de Paris.

Antonio Guillen Lopez.—Mayor 15, 15, 17.

Espectáculos.

CIRCO ECUESTRE.—Funcion para esta noche a las ocho.—6.º de abonó. Entrada 3 reales.

Alicante.—Imp. de R. Jordá.

JARABE DE RABANO IODADO

de GRIMAULT y Cia, Farmacéuticos en Paris

Desde hace veinte años este medicamento dió los resultados mas notables en las enfermedades de los niños, reemplazando de una manera muy ventajosa al aceite de hígado de bacalao y al jarabe antiescorbútico.

Es un remedio soberano contra los infartos é inflamaciones de las glándulas del cuello, el gurmio y todas las erupciones de la piel, de la cabeza y de la cara; excita el apetito, tonifica los tejidos, combate la palidez y la flojedad de las carnes y devuelve a los niños el vigor y la vivacidad naturales. Es un admirable medicamento contra las costras lácteas y un excelente depurativo.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

Comp.ª Hispano-Francesa

SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE ALICANTE Y CETTE POR LOS VAPORES

ADELA, NAVIDAD Y SAN JOSE.

Salidas de Alicante, todos los martes á las seis de la tarde para Valencia Barcelona, San Feliu, Palamós y Cette. Admite carga y pasajeros. Consignatarios: Sres. G. Ravello é Hijo.—Calatrava, 12.



Curacion de la Anémia, de las Enfermedades nerviosas, de las que Afectan á la muger, tales como debilidad, empobrecimiento de la sangre, etc.

ARSENIATO DE ORO

Dinamizado del Doctor ADDISON

Y LAS GOTAS REGENERATRICES

del Doctor SAMUEL THOMPSON

No se conoce sustancia medicamentosa alguna que haya dado resultados tan sorprendentes y tan decisivos como el Arseniato de Oro dinamizado. Es, sin disputa, el primero y el mas energético de todos los reconstituyentes.

Las eminencias en el arte de curar de todos los países del mundo han afirmado y corroborado la fuerza curativa extraordinaria que posee. El Arseniato de Oro dinamizado del Doctor ADDISON es el verdadero Remedio soberano para todas las Afecciones del sistema nervioso, por rebeldes que sean. Posee propiedades tónicas especiales que le hacen infinitamente superior al hierro en los casos de Clorosis y de Anémia. — El Arseniato de Oro dinamizado ejerce una influencia sumamente favorable en los casos de Ulceras de indole maligna, de Afecciones de la piel y de Lupus. El Arseniato de Oro dinamizado es soberano para las jaquecas y neuralgias inveteradas y no podrá nunca encomendarse suficientemente su uso á todas aquellas personas que sin tener enfermedad alguna declarada, experimenten sin embargo cierta debilidad en los miembros, cierto cansancio al andar y que digieren mal; á aquéllas personas, en una palabra, que sienten un malestar inexplicable, precursor las mas veces de dolencias graves.

Las Gotas regeneratrices del Dr Samuel THOMPSON poseen una potencia reconstitutiva tal, que figuran en primera fila entre todos los descubrimientos hechos por la ciencia médica moderna. — Devuelven por entero, ó aumentan en proporciones considerables las Fuerzas perdidas, y secan á consecuencia de enfermedades largas, ya por excesos cometidos durante la juventud. En los países calidos es, sobre todo, donde las Gotas regeneratrices están llamadas á prestar los servicios mas inapreciables, de volviendo al hombre toda su potencia y su virilidad y contribuyendo á aumentar la fuerza y desarrollar la belleza de las razas humanas.

Arseniato de Oro dinamizado, el frasco..... pesetas.
Gotas regeneratrices, el frasco..... pesetas.

DEPÓSITO GENERAL EN PARIS :

Farmacia GELIN, 38, calle Rochecouart.
Depositorio general para España: R. J. Chavarri. Atocha, 87, Madrid-Alicante:
Farmacia de D. Juan Rodriguez, Mayor 22.

FARMACIA DE DON JOSÉ CARLOS BELLIDO

PLAZA DE ISABEL II—Alicante.

Jarabe de Codeina.

Este delicado jarabe, preparado estrictamente segun la fórmula de Mr. Borthé, combate con el mayor éxito la tos obstinada y fatigosa del catarro, de la gripe, de la coqueluche, de la bronquitis, y de la tisis pulmonal.

Pene término á la exacerbacion de los padecimientos que causan las enfermedades orgánicas.

Alivia, con una quietud reparadora, á las personas extenuadas por las afecciones dolorosas del estómago y de los intestinos, las agitaciones nerviosas y las gastralgias mas rebeldes á toda otra medicacion. — Precio 6 reales botella.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las barcas), Alicante.

ASMA

Aliviada y curada por medio de los

CIGARRILLOS INDIOS

DE GRIMAULT y Cia, FARMACÉUTICOS EN PARIS

Este nuevo medicamento es de una aplicacion excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extincion de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la tisis laríngea.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

GASÓGENO LHOTE.

Estos nuevos aparatos, en forma de elegantes jarrós de porcelana fina, son de inmensa utilidad por su sencillez y fácil manejo en la preparacion de aguas gaseosas y vinos espumosos. No tienen mecanismos que exijan reparaciones, ni ofrecen peligro de explosiones. Su ingeniosa disposicion permite, además, que se conserve en ellos indefinidamente las «bebidas gaseosas» cualquiera que sea su naturaleza.

Facilidad, economía y seguridad: he aquí incuestionalmente las ventajas de los Gasógenos Lhote.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II.—Alicante.

Petróleo de primera clase.
A 64 reales caja, de tránsito.
Dirigirse á los Sres. Fournede hermanos, calle de San Francisco, número 12; en Alicante.

G RAN surtido de ferreteria.—Pernillos de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabllo, desde 1 pulgada hasta sesenta. Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.

Piaportas para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos. Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas Ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos. Antonio Guillen, calle Mayor, núm. 13, 15, 17.

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curacion de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones del estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestion y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la epilepsia, histéria, migraña, baile de S.-Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la denticion; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fabrica, Especiones : J.-P. LAROZE & Cia, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

DEPÓSITOS : Alicante : Hernandez, Lorenzo.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN :

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio. El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Ioduro de hierro. Los Dentifricos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.

GRAN REMEDIO

Licor de Brea, con Bálsamo Tolú y Savia de pino marítimo de Costas.

Este licor, más eficaz que cuantos hasta el día se conocen, obra de una manera segura y admirable.

Efectivamente: si los preparados de brea y particularmente el Licor han sido experimentados con éxito en las principales poblaciones de Francia, España, Bélgica y Austria contra los resfriados, bronquitis, catarro pulmonal y de la vejiga, etc.; si la Savia de pino ha sido elogiada para combatir todas las afecciones crónicas y agudas de las vias respiratorias, inclusa la tisis pulmonar, segun las observaciones de Amadeo Lator, y administrada por el ilustre práctico do Burdeos Dr. Ponge ha curado ciertas afecciones del aparato digestivo y de los órganos gémito urinarios, tales como catarros vesicales, leucorreas etc.; y si, finalmente, al Bálsamo Tolú se le ha considerado siempre de accion especial en los catarros crónicos y toses rebeldes, claro está que nuestro Licor posee preciosísimas virtudes y es mas útil y ventajoso que cuantos se preparan con la brea solamente. — Precio 10 reales.

Depósito general. — Farmacia y laboratorio de COSTAS, Sombrería, 5, bajo el campanario de Santa Catalina, Valencia, y en todas las principales Farmacias del Reino.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Préservativa.

La unica que cura sin el auxilio de otro medicamento. — Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

A LOS HOJALATEROS. — Hojalatas dulces CA. 1C. id. id. CA CD (marca. — Grifos metal todos números.

Estaño superior. Bandera y Cordero. Lámparillas para aceite tamaños corrientes.

Cobre en planchas, varios gruesos. Latón en planchas, varios números. Diamantes superiores para cortar cristales.

Antonio Guillen, calle Mayor, 13, 15 17.

Perfumeria de Antonio Guillen Marin

Mayor 16, frente á la calle de las Almas.

En este establecimiento se ha recibido un magnífico surtido de perfumeria de todas clases como son: Jabones de los mas superiores hasta de un real pasta, pomadas, aceites, cosméticos, brillantinas, diamantinas, olixires para la madura, pastas y jacones para id. opiatas, extractos, agua de colonia, labanda, celeste, compaca y la verdadera de la florida

Tintes para el cabello y la barba de todas clases; petacas, targeteros y portamonedas de piel Rusia, cuellos y puños para caballeros, elegantes corbatas y chalinas, cuellos y puños para señora, elegantes y bonitos chalets ingleses, idem, tocas de todos tamaños y bonitos dibujos, tocas y abrigos para niños y niñas, refajos de lana, medias inglesas para señ. ra de hilo algodón y lana, id. para niñas y niños, camisetitas, calzoncillos y calcetines para caballero de hilo, algodón y lana, antucas, sombrillas y paraguas.

Todo esto se halla de venta en la perfumeria de Antonio Guillen Marin, Mayor, 16, frente á la calle de las Almas.

Rafael Abat

San Francisco, núm. 20; Alicante.

Camas de latón doradas y de hierro maqueadas dibujos nuevos y elegantes en todos tamaños. — Colchones patente de tela metálica para las mismas. Muebles de madera torneada con asientos de rejilla legítimos de Viena.

Pianos de venta y alquiler. Variado surtido en vajillas de porcelana transparente, loza inglesa, alemana y francesa.

Batería de cocina, de hierro con baño de porcelana y estañada.

Lámparas y quinqués de todas clases desde 3 reales uno en adelante.

Elegante surtido en objetos de capricho propios para regalos de boda, etc. etc.

Perfumeria de las mejores fábricas inglesas y francesas y la legítima agua de Johana, Mice Farina.

Variado surtido de juguetes.

Máquinas para coser á mano y á pié.

Vinos de Champagne, Burdeos y Jerez. Licores superiores y el celebrado anisete de Maria Brizard.

Todos estos artículos y otros muchos á precios sumamente económicos.

INTERESANTE

Se compran toda clase de valores del empréstito de 175 millones, títulos de la deuda amortizable, etcétera etcétera. Se ceden Bonos del Tesoro y toda clase de papel del Estado al precio de cotizacion mediante una pequeña comision. Se gestionará el pronto despacho de toda clase de asuntos tanto en esta ciudad como en Madrid y otros puntos, Princesa, 24, principal.